

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Ганчара Никиты Александровича**  
**«Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической**  
**безопасности приграничных регионов»,**  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(экономическая безопасность)

Специфика приграничного региона заключается в том, что на его территории в первую очередь проявляются угрозы военно-политической безопасности, формируются демографические угрозы, которые способны нанести существенный ущерб национальной экономической безопасности конкретных муниципальных образований. Приграничными являются более половины субъектов РФ, и более 400 муниципальных образований непосредственно примыкают к государственной границе. Их безопасность обеспечивается совокупностью взаимодействий различных институтов планирования, организации и контроля на федеральном, региональном и местном уровне, поэтому решение проблемы обеспечения экономической безопасности приграничных регионов РФ в значительной степени находится в области совершенствования их взаимодействий и является актуальной проблемой.

Научная новизна результатов исследования состоит в научно-методическом обосновании направлений развития институциональной среды обеспечения экономической безопасности приграничных регионов, которые, в отличие от имеющихся подходов, обеспечивают противодействие диффузии возникающих угроз на иные территории РФ.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в расширении научного знания в области экономической безопасности регионов введением в научный оборот представления о конфликте центробежных и центростремительных интересов как источников угроз экономической безопасности в приграничных муниципальных образованиях с вероятностью их диффузии на территорию приграничного субъекта РФ.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования ее результатов при реформировании системы управления экономической безопасностью приграничных регионов и муниципалитетов. Основные положения диссертационного исследования можно использовать как теоретический материал при чтении курсов «Экономическая безопасность», «Стратегии обеспечения экономической безопасности на макро-, мезо- и

микроуровнях», при подготовке специалистов по направлению «Экономическая безопасность».

Полученные результаты в автореферате иллюстрируются 4 таблицами и 2 рисунками, что повышает наглядность восприятия теоретического и эмпирического материалов.

В рамках исследования определена роль институтов, их взаимодействие и влияние на обеспечение безопасности, что позволяет разработать целенаправленные и эффективные стратегии и меры по развитию приграничных регионов и обеспечению их безопасности.

В целом, автореферат диссертации написан корректным научным языком. По теме исследования опубликовано 17 научных работ, общим объемом – 5,95 п.л., в том 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Таким образом, диссертация Ганчара Н.А. «Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов» является самостоятельным и законченным исследованием, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук, доцент,  
исполняющий обязанности заведующего  
кафедрой экономики, управления и предпринимательства,  
Автономная некоммерческая организация  
высшего образования «Международный банковский  
институт имени Анатолия Собчака»

 H.B. Василенко

Адрес: 191023, Санкт-Петербург, Невский пр., д.60  
Телефон: +7(812) 570-55-76  
<https://www.ibispb.ru/>  
E-mail: [vasnv@ibispb.ru](mailto:vasnv@ibispb.ru)

